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BÁO CÁO THAM LUẬN
Về chung sức xây dựng nông thôn mới


[bookmark: _GoBack]Tổng Công ty Điện lực TP Hồ Chí Minh là doanh nghiệp nhà nước – đơn vị thành viên của Tập đoàn Điện lực Việt Nam, đảm nhận chức năng quản lý và phân phối điện trên địa bàn 24 quận, huyện của TP Hồ Chí Minh. Với phương châm “Lương tâm – Trách nhiệm – Hiệu quả”, Tổng công ty đã tích cực tham gia vào chương trình “Chung sức xây dựng nông thôn mới” trên địa bàn theo chủ trương và chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố trong các năm qua. 
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI
Thực hiện chỉ đạo của Thành ủy về Chương trình xây dựng nông thôn mới và Bộ tiêu chí về nông thôn mới theo đặc thù vùng nông thôn thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2016-2020 theo Quyết định số 4296/QĐ-UBND ngày 19/8/2016, Tổng Công ty đã phân công Lãnh đạo và giao các Ban chức năng Tổng Công ty phụ trách trực tiếp theo dõi công tác này.
Định kỳ hằng quý, Tổng Công ty yêu cầu các Công ty Điện lực phụ trách cấp điện cho các huyện phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương rà soát, thống kê, báo cáo tình hình cung cấp điện, các vướng mắc, khó khăn (nếu có) để Tổng Công ty chỉ đạo nhanh chóng giải quyết.
Hằng năm, Tổng Công ty luôn có kế hoạch đầu tư phát triển lưới điện theo quy hoạch phát triển của từng địa phương, nhằm phục vụ nhanh chóng nhu cầu về điện của các hộ khách hàng.
Bên cạnh các hoạt động sản xuất kinh doanh và đầu tư phát triển, Tổng công ty luôn quan tâm thực hiện các hoạt động an sinh xã hội, gắn bó mật thiết với chính quyền và người dân địa phương, tạo sự đồng thuận cao trong nhân dân.
II. MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐÃ THỰC HIỆN ĐƯỢC
1. [bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]Kết quả thực hiện tiêu chí số 4 về điện nông thôn 
a. Giai đoạn từ năm 1976 đến năm 1985: 
Sau ngày giải phóng, cơ sở vật chất kỹ thuật của lưới điện ngoại thành của Thành phố khi được tiếp nhận rất nhỏ bé và chỉ tập trung chủ yếu xung quanh các khu vực thị trấn và vùng ven đô. Trong đó, riêng địa bàn huyện Củ Chi và Cần Giờ hoàn toàn không có điện lưới. Toàn vùng ngoại thành chỉ có trên 10% số hộ được dùng điện lưới. Từ năm 1976, ngành điện tập trung phát triển lưới điện phục vụ nông nghiệp, trong đó trọng điểm hướng về các hợp tác xã nông nghiệp. Ngành điện đã có cố gắng tăng cường nguồn điện cho ngoại thành bằng việc tập trung xây dựng và đưa vào vận hành một số trạm trung gian mới như: trạm Phú Hòa Đông (10 MVA), Hóc Môn (40 MVA), Bình Triệu (40 MVA). Nhờ đó, từ năm 1985, lưới điện đã phát triển ra khắp các huyện ngoại thành với gần 40% số hộ nông dân được dùng điện (nhưng chủ yếu vẫn còn sử dụng điện qua điện kế tổng). Năng lực phục vụ của lưới điện tăng gấp 3 lần so với thời kỳ năm 1975.
b. Giai đoạn từ năm 1986 đến năm 2002: 
Giai đoạn phủ kín lưới điện nông thôn, bắt đầu với công trình thí điểm điện khí hóa xã Trung Lập Thượng (huyện Củ Chi), một trong năm công trình điện khí hóa đầu tiên của cả nước và đặc biệt đã kéo được điện lưới quốc gia về cho Huyện Cần Giờ - huyện cuối cùng có điện của Thành phố vào năm 1990. Như vậy, đến năm 1990, trên địa bàn Thành phố đã có gần 60% số hộ dân nông thôn được dùng điện.
Từ năm 1991, giai đoạn triển khai điện khí hóa nông thôn diện rộng, với tổng vốn đầu tư khoảng 800 tỷ đồng chủ yếu bằng nguồn vốn “Phụ thu tiền điện” (1991 – 1998) và một phần từ vốn vay Ngân hàng Thế giới, Tổng Công ty Điện lực TP.HCM đã được Tập đoàn Điện lực Việt Nam ghi nhận là đơn vị hoàn thành sớm nhất chương trình điện khí hóa nông thôn của cả nước vào năm 2002. Tổng Công ty Điện lực TP.HCM đã thực hiện điện khí hóa và hoàn thiện lưới điện cho toàn bộ các huyện, xã, thị trấn trên địa bàn thành phố (bao gồm 06 quận, huyện ngoại thành Thành phố với 100 xã, thị trấn). Trong quá trình điện khí hóa, ngành điện đã phối hợp với chính quyền địa phương thực hiện công tác vận động tuyên truyền sâu rộng trong quần chúng nhân dân hưởng ứng chương trình điện khí hóa, nhờ đó, sau khi điện khí hóa, người dân nông thôn ngoại thành đã có ý thức rõ rệt trong việc bảo vệ lưới điện và sử dụng điện an toàn, phòng tránh được các tai nạn, sự cố về điện so với trước đây.
Đến năm 2002, tỷ lệ hộ dân nông thôn dùng điện lưới quốc gia (qua điện kế riêng) đã được nâng lên hơn 98%.
c. Giai đoạn từ năm 2002 đến 2015: 
Đây là giai đoạn hoàn thiện và phát triển lưới điện, hoàn thành tiêu chí về điện cho các xã nông thôn. Từ các năm 2006 và năm 2007, Tổng Công ty đã có chủ trương rà soát để gắn điện kế cho các hộ dân ở vùng sâu, vùng xa, qua đó giải quyết được hơn 30.000 trường hợp, số hộ dân có điện kế riêng đạt trên 99,5%.
Từ năm 2010 đến năm 2015, thực hiện xây dựng mô hình nông thôn mới, Tổng Công ty đã kiện toàn lưới điện, gắn đồng hồ điện, theo tiêu chuẩn mới đạt tiêu chí về điện cho các xã trong Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng Nông thôn mới.
Năm 2015, Tổng Công ty Điện lực TP.HCM đã cơ bản bảo đảm được tiêu chí số 4 về điện nông thôn cho tất cả các xã trên địa bàn Thành phố; đạt 100% hộ nông dân được sử dụng điện từ lưới điện quốc gia. Tính đến nay, khối lượng lưới điện trên 56 xã thuộc 05 huyện đạt 5.965 trạm biến áp, với tổng dung lượng là 2.144MVA; 2.017 km đường dây trung áp và 3.564 km đường dây hạ áp. Tổng số vốn đầu tư cho lưới điện nông thôn trong giai đoạn này gần 2.000 tỷ đồng.
d. Giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2020: 
1. Giai đoạn hiện đại hóa lưới điện, nâng cao chất lượng điện năng với tổng vốn đầu tư lưới điện cho khu vực 5 huyện ngoại thành. Dự kiến đến năm 2020, tổng vốn đầu tư của ngành điện cho 05 huyện ngoại thành là 1.345 tỷ đồng với 66 km cáp ngầm, 692 đường dây km trung thế, 464 km đường dây hạ thế, 5.150 trạm biến áp. Qua đó, phát triển mạng lưới điện nông thôn không chỉ phục vụ nông nghiệp mà cả các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu nông nghiệp kỹ thuật cao, các khu dân cư đô thị mới ở nông thôn, nâng cao hiệu quả vận hành lưới điện trong khu vực. Đến năm 2020, SAIFI (số lần mất điện trung bình năm) ≤ 1 lần, SAIDI (thời gian mất điện trung bình năm) ≤ 100 phút.
2. Tham gia các hoạt động an sinh xã hội trên địa bàn các huyện ngoại thành
	Thực hiện chủ trương của Thành ủy tại Thông báo số 746-TB/TU ngày 27 tháng 3 năm 2014 về kết luận của Ban Thường vụ Thành ủy về chủ trương “Chung sức xây dựng nông thôn mới”, Tổng công ty Điện lực TP Hồ Chí Minh đã chỉ đạo các Công ty Điện lực, các tổ chức Đoàn thể chủ động tích cực phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn thành phố thực hiện các hoạt động an sinh xã hội, nhằm hỗ trợ cho các huyện ngoại thành, cụ thể như sau:
- Mỗi năm hỗ trợ kinh phí cho chính quyền địa phương (100 triệu đối với mỗi Huyện ngoại thành) để góp phần xây dựng nhà tình thương, nhà tình nghĩa, chăm sóc các hộ gia đình chính sách, tài trợ các cháu học sinh giỏi có hoàn cảnh khó khăn…
- Từ năm 2010-2019, Trên địa bàn huyện Nhà Bè, Cần Giờ, Tổng công ty đã thực hiện xây dựng mới 77 căn nhà, sữa chữa 69 căn nhà và trao 100 suất học bổng cho học sinh nghèo vượt khó, tổng trị giá 5,830 tỷ đồng, góp phần cùng Thành phố tạo nơi ăn chốn ở an toàn và ổn định lâu dài cho nhân dân vùng nông thôn trên địa bàn thành phố.
[bookmark: _Hlk16154726]- Trên địa bàn các huyện ngoại thành, Tổng công ty luôn quan tâm, phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Nội chính Thành Ủy, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng, Hội Liên hiệp Phụ nữ và Báo Phụ nữ Thành phố Hồ Chí Minh... trong các công tác trao tặng học bổng cho học sinh nghèo vượt khó, học giỏi; hỗ trợ xây dựng mái ấm tình thương cho phụ nữ nghèo; bảo trợ Người khuyết tật và trẻ mồ côi, trao các phần quà nhân dịp Tết cổ truyền; tài trợ cho công tác giáo dục, tặng học bổng Nguyễn Hữu Thọ, xây trường học; ủng hộ nạn nhân chất độc màu da cam; phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng; …với tổng số tiền khoảng 11,4 tỷ đồng
[bookmark: _Hlk16154647]- Đoàn Thanh niên Tổng Công ty tổ chức các hoạt động tình nguyện, tham gia ổn định an sinh xã hội trên địa bàn 05 huyện (Củ Chi, Nhà Bè, Cần Giờ, Hóc Môn, Bình Chánh) từ năm 2010-2019 như:
+ Công trình “Nguồn sáng an toàn, văn minh, tiết kiệm” với mục đích cải tạo, thay thế miễn phí hệ thống điện cũ kỹ, hư hỏng và có nguy cơ cháy nổ cao cho các hộ gia đình chính sách, hộ nghèo, công nhân có hoàn cảnh khó khăn. Tính từ năm 2010 đến nay đã thực hiện được 4.470 hộ dân tại 05 Huyện ngoại thành với tổng kinh phí hơn 4 tỷ đồng với kết quả cụ thể như sau: Huyện Cần Giờ (1.102 hộ); Huyện Nhà Bè (806 hộ); Huyện Bình Chánh (996 hộ); Huyện Củ Chi (923 hộ); Huyện Hóc Môn (643 hộ). 
+ Công trình “Tuyến hẻm có hệ thống điện an toàn, mỹ quan, tiết kiệm” thực hiện bó gọn hệ thống lưới điện, cáp thông tin và lắp đặt hệ thống đèn chiếu sáng dân lập góp phần nâng cao đời sống sinh hoạt cho người dân tại 05 Huyện ngoại thành, kết quả tính đến nay đã cải tạo 61 tuyến hẻm với chiều dài hơn 21.000 mét và tổng kinh phí thực hiện trên 800 triệu đồng cụ thể như sau: Huyện Cần Giờ (7 tuyến hẻm); Huyện Nhà Bè (9 tuyến hẻm); Huyện Bình Chánh (14 tuyến hẻm); Huyện Củ Chi (19 tuyến hẻm); Huyện Hóc Môn (12 tuyến hẻm).
+ Công trình “Cùng bạn sử dụng điện an toàn, tiết kiệm” với mục đích trang bị kỹ năng thực hành xã hội cho thanh thiếu nhi trên địa bàn Thành phố về sử dụng điện an toàn, tiết kiệm, hiệu quả, sơ cấp cứu người khi bị tai nạn điện,... Đến nay đã tổ chức tại 287 điểm trường, điểm sinh hoạt hè cho hơn 70.000 em học sinh trên địa bàn các xã của 5 Huyện ngoại thành với tổng kinh phí hơn 350 triệu đồng.
+ Phối hợp cùng Truyền hình thanh niên thực hiện chương trình truyền hình thực tế “Thắp sáng niềm tin” đã trao 12 suất học bổng (mỗi suất trị giá 15 triệu đồng) cho 12 bạn đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn nỗ lực vươn lên trong cuộc sống,  có thành tích học tập tốt và tham gia tích cực hoạt động đoàn tại 05 huyện ngoại thành: Huyện Cần Giờ (3 suất); Huyện Nhà Bè (1 suất); Huyện Bình Chánh (3 suất); Huyện Củ Chi (4 suất); Huyện Hóc Môn (1 suất).
+ Các hoạt động chăm lo cho các em thiếu nhi tại các Huyện ngoại thành luôn được quan tâm thông qua các hoạt động nhân dịp 1/6, chiến dịch tình nguyện Kỳ nghỉ Hồng, tết Trung thu, tết Nguyên đán...tính đến nay đã trao hơn 2.000 phần quà và 300 suất học bổng cho các em thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí hơn 500 triệu đồng. 
Với các kết quả đã thực hiện nêu trên, trong thời gian tới, Tổng công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh sẽ tiếp tục thực hiện các chỉ đạo của Thành ủy, UBND Thành phố để chung sức xây dựng nông thôn mới tại các Huyện ngoại thành, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao, đảm bảo “điện đi trước một bước”, luôn cung cấp điện liên tục và chất lượng cao, phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của Thành phố./.
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