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BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác phối hợp các đơn vị chung sức xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Bình Chánh giai đoạn 2010-2020

[bookmark: _GoBack]Huyện Bình Chánh là một trong 05 huyện ngoại thành, với vị trí là địa bàn cửa ngõ phía Tây Nam nối liền thành phố Hồ Chí Minh với các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long. Bình Chánh có diện tích tự nhiên là 25.255,99 ha; dân số khoảng 686.837 người với 176.872 hộ, được chia thành 16 xã - thị trấn. 
Được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2015. 
Ngay khi có chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy theo Thông báo số 746-TB/TU ngày 27 tháng 3 năm 2014, Huyện ủy, Ban Chỉ đạo huyện Bình Chánh đã chủ động chỉ đạo cho 14 xã khẩn trương, rà soát các nội dung cần hỗ trợ theo đúng yêu cầu Thông báo số 746-TB/TU của Thành ủy (xóa nhà tạm dột nát, học bổng cho học sinh nghèo, vay vốn phát triển sản xuất, giải quyết việc làm...); Đồng thời, Ban Chỉ đạo nông thôn mới Huyện cũng chủ động mời làm việc, trao đổi thống nhất các nội dung cần hỗ trợ với từng đơn vị chung sức của Thành phố.
Sau đó, Ban Chỉ đạo nông thôn mới Huyện đã tổ chức Hội nghị phát động chung sức xây dựng nông thôn mới trên địa bàn Huyện, tổ chức Lễ ký kết nội dung thống nhất hỗ trợ chung sức với 17 Đảng ủy cấp trên cơ sở, Đảng ủy các Tổng công ty của Thành phố cho 14 xã xây dựng nông thôn mới.
Huyện ủy, Ủy ban nhân dân huyện Bình Chánh đã lãnh đạo, chỉ đạo 14 xã và các phòng ban chuyên môn Huyện mà đầu mối theo dõi, tổng hợp là Văn phòng Điều phối nông thôn mới Huyện để tập trung phối hợp tốt với 17 đơn vị chung sức của Thành phố, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các đơn vị chung sức hoàn thành các nội dung đã ký kết.
Qua 02 năm thực hiện chung sức xây dụng nông thôn mới, các đơn vị của Thành phố đã giúp huyện Bình Chánh xây dựng 390 căn nhà đảm bảo tiêu chí 3 cứng của Bộ Xây dựng; trao 623 suất học bổng cho các học sinh nghèo; thực hiện bêtông hóa 01 hẻm; hỗ trợ vốn vay phát triển sản xuất cho các hộ nghèo, hộ khó khăn; 230 bồn chứa nước sạch,... với tổng số tiền là 17 tỷ 780 triệu đồng.
Kính thưa Hội nghị!
Nhằm tiếp tục chủ trương hỗ trợ cho các xã xây dựng nông thôn mới hoàn thành giai đoạn nâng chất 2016 - 2020, Ngày 07 tháng 12 năm 2016 Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Thông báo số 316-TB/TU, theo đó giao 16 Đảng ủy cấp trên cơ sở và Đảng ủy các Tổng công ty tiếp tục thực hiện hỗ trợ cho 14 xã xây dựng nông thôn mới của huyện Bình Chánh.
Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Bình Chánh đã chủ động chỉ đạo cho 14 xã rà soát các nội dung cần hỗ trợ theo đúng yêu cầu; Đồng thời, Huyện cũng chủ động mời làm việc, trao đổi thống nhất các nội dung cần hỗ trợ với từng đơn vị chung sức của Thành phố.
Kết quả đến nay, các đơn vị chung sức của Thành phố đã hỗ trợ xây dựng 141 căn nhà tình nghĩa, tình thương; thực hiện bêtông hóa 20 hẻm giao thông; trao 925 suất học bổng cho các học sinh nghèo; hỗ trợ 09 máy may, 03 máy xe nhang, 17 xe đạp, 02 bò giống cho các hộ nghèo, hộ khó khăn; hỗ trợ kinh phí sửa chữa đài truyền thanh xã, các dụng cụ văn hóa thể thao và sách các loại, với tổng số tiền là 7 tỷ 538 triệu đồng.
Kính thưa Hội nghị!
Bên cạnh sự hỗ trợ nhiệt tình, đầy ý nghĩa nhân văn của các đơn vị chung sức Thành phố, huyện Bình Chánh đã phát động trong toàn hệ thống chính trị từ huyện đến xã, nhân dân, doanh nghiệp cùng chung sức xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020, góp phần thay đổi bộ mặt đời sống nông thôn trên địa bàn Huyện, kết quả đã vận động 7.630 hộ dân tham gia hiến 1.438.612 m2 đất; vận động kinh phí xây dựng 319 căn nhà đảm bảo tiêu chuẩn 3 cứng của Bộ Xây dựng; thực hiện bêtông hóa 622 hẻm giao thông (khoảng 140,924 Km), với tổng số tiền là 863 tỷ 689 triệu đồng.
Phong trào chung sức xây dựng nông thôn mới đã tạo sức lan tỏa, sự đồng thuận, hưởng ứng tích cực của nhân dân, doanh nghiệp trong và ngoài địa bàn Huyện cùng tham gia... góp phần cùng với cả hệ thống chính trị của huyện, xã  quyết tâm phấn đấu đến cuối năm 2019 14/14 xã sẽ thực hiện hoàn thành giai đoạn nâng chất các tiêu chí nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 và huyện Bình Chánh được công nhận huyện nông thôn mới vào năm 2020.
Trên đây là báo cáo tham luận về công tác phối hợp các đơn vị chung sức xây dựng nông thôn mới mới trên địa bàn huyện Bình Chánh giai đoạn 2010 - 2020.
Kính chúc quý lãnh đạo, quý vị đại biểu luôn mạnh khỏe, thành công!
Xin trân trọng cảm ơn!
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