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Công tác chỉ đạo điều hành trong việc thực hiện hoàn thành 
Chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Nhà Bè


[bookmark: _GoBack]Huyện Nhà Bè nằm về phía Đông Nam của Thành phố Hồ Chí Minh, là cửa ngõ Thành phố hướng ra biển Đông [footnoteRef:1]. Dân số toàn huyện là 205.529 người [footnoteRef:2], Số người trong độ tuổi lao động là 120.938 người, trong đó có 99,11% lao động trong lĩnh vực công nghiệp – dịch vụ và các ngành nghề khác, 0,89% lao động trong lĩnh vực nông nghiệp. [1: Phía Nam giáp huyện Cần Giuộc tỉnh Long An, phía Đông giáp huyện Cần Giờ và huyện Nhơn Trạch tỉnh Đồng Nai, phía Tây giáp huyện Bình Chánh và phía Bắc giáp Quận 7, Thành phố Hồ Chí Minh.Tổng diện tích tự nhiên là 100,41km2 chia theo đơn vị hành chính gồm một thị trấn và sáu xã nông thôn với 30 khu phố, ấp, 363 tổ dân phố, tổ nhân dân]  [2: Trong đó nữ: 103.586 người; xã Phước Kiển có số dân cao nhất 52.551 người, ít nhất là xã Long Thới với 12.652 người. ] 

Trước khi thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, đời sống của một bộ phận người dân địa phương còn nhiều khó khăn. Số lượng nhà ở chưa đạt chuẩn của Bộ Xây dựng vẫn còn nhiều. Thu nhập bình quân đầu người tại các xã xây dựng nông thôn mới đạt trên 15 triệu đồng/người/năm. Một số tuyến đường giao thông thường xuyên bị lầy lội, ngập nước vào mùa mưa hoặc khi thủy triều lên. Một bộ phận người dân vẫn phải sử dụng nước giếng hoặc nước từ các nguồn khác chưa đảm bảo vệ sinh. Trường học, trạm y tế, cơ sở vật chất văn hóa còn thiếu trang thiết bị nên chưa đáp ứng đầy đủ nhu cầu học tập, chăm sóc sức khỏe, sinh hoạt và hưởng thụ văn hóa của người dân. Tỷ lệ người dân tham gia các hình thức bảo hiểm y tế còn thấp, tình trạng ô nhiễm môi trường ngày càng gia tăng do ảnh hưởng của quá trình đô thị hóa. 
Huyện Nhà Bè có nền đất yếu nên việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thường tốn kém hơn rất nhiều so với những địa phương khác. Bên cạnh đó, quỹ đất để phục vụ sản xuất nông nghiệp ngày càng giảm mạnh do tốc độ đô thị hóa nhanh, tính chất của đất xấu, thường xuyên bị nhiễm phèn mặn, điều kiện thời tiết không thuận lợi, hầu hết các xã xây dựng nông thôn mới không có ngành nghề truyền thống nên huyện gặp rất nhiều khó khăn trong việc quy hoạch đất để sản xuất nông nghiệp và phát triển nông nghiệp đô thị theo định hướng chung của Thành phố. Hoạt động của Khu Công nghiệp Hiệp Phước và hệ thống cảng biển dần đi vào ổn định và phát triển, thu hút ngày càng nhiều lao động, tình hình an ninh trật tự xã hội còn tiềm ẩn phức tạp gây ra một số khó khăn cho huyện trong việc quản lý.
Khi bắt đầu thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, huyện Nhà Bè có xuất phát điểm thấp so với các địa phương khác (bình quân mỗi xã đạt từ 5 – 6 tiêu chí, trong đó thấp nhất là xã Phước Lộc chỉ đạt 03 tiêu chí và cao nhất là xã Phú Xuân đạt 07 tiêu chí). Việc xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện còn khá mới mẻ nên trong thời gian đầu (nhất là từ khi thực hiện thí điểm mô hình xây dựng nông thôn mới ở xã Nhơn Đức), cấp huyện và các cơ quan, đơn vị, cũng như các xã có phần lúng túng do phần lớn các cán bộ đều kiêm nhiệm và chưa được đào tạo, tập huấn mà chủ yếu vừa làm vừa rút kinh nghiệm để tiếp tục chỉ đạo và tổ chức thực hiện. Sau 05 năm thực hiện Chương trình, kết quả đến cuối năm 2015, 06/06 xã thuộc huyện Nhà Bè được Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt công nhận đạt 19/19 tiêu chí nông thôn mới theo Đề án.
Tiếp tục thực hiện Chương trình nâng cao chất lượng các tiêu chí xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 – 2020, huyện Nhà Bè chỉ đạo 06 xã lập Đề án nông thôn mới và Đề án nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa của huyện giai đoạn 2017 – 2020. Tại thời điểm lập Đề án, xã Nhơn Đức đạt 06/19 tiêu chí; xã Phước Lộc đạt 09/19 tiêu chí; xã Phước Kiển đạt 08/19 tiêu chí; xã Phú Xuân đạt 08/19 tiêu chí; xã Hiệp Phước đạt 10/19 tiêu chí; xã Long Thới đạt 07/19 tiêu chí. Đến nay, 06/06 xã đã đạt 18/19 tiêu chí chính, 47 tiêu chí thành phần và huyện đạt 7/9 tiêu chí chính. 
Đạt được kết quả trên, ngoài sự chỉ đạo của Thành ủy - Ủy ban nhân dân thành phố, sự giúp đỡ nhiệt tình của các Sở ban ngành thành phố còn có sự quyết liệt chỉ đạo của Huyện ủy - Ủy ban nhân dân huyện, sự đoàn kết, thống nhất của Mặt trận tổ quốc – các đoàn thể huyện, các Phòng ban đơn vị thuộc huyện và Đảng ủy - Ủy ban nhân dân 06 xã. Cụ thể như sau:
1. Thường xuyên nâng cao trách nhiệm, phát huy vai trò chỉ đạo, lãnh đạo, điều hành của Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới cấp huyện:
Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân huyện Nhà Bè luôn xác định, xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ vô cùng quan trọng, là cơ hội để huyện Nhà Bè phát triển, là động lực, là mục tiêu để xây dựng Huyện nông thôn mới trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; chỉ có xây dựng thành công huyện nông thôn mới thì đời sống của nhân dân trên địa bàn Huyện mới được nâng lên cả về vật chất lẫn tinh thần. Do đó, Đại hội Đảng bộ huyện Nhà Bè lần thứ X, nhiệm kỳ 2010 - 2015 đã đưa nội dung về xây dựng nông thôn mới vào một trong ba Chương trình trọng điểm của Nghị quyết Đại hội [footnoteRef:3]. Xác định xây dựng nông thôn mới vẫn là nhiệm vụ vô cùng quan trọng trong giai đoạn tiếp theo, Đại hội Đảng bộ huyện Nhà Bè lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015 – 2020 tiếp tục đưa Chương trình xây dựng nông thôn mới là một trong ba Chương trình trọng điểm của huyện với tên gọi “Tiếp tục nâng cao chất lượng, hoàn thiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Nhà Bè giai đoạn 2015 – 2020” [3:  Ban chấp hành Đảng bộ huyện Nhà Bè đã xây dựng Chuyên đề 01-CĐ/HU ngày 27 tháng 01 năm 2012 về xây dựng thí điểm mô hình nông thôn mới ở xã Nhơn Đức và triển khai nhân rộng tại các xã còn lại (giai đoạn 2011 – 2015) để lãnh đạo thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện.] 

Bám sát Nghị quyết và chuyên đề này, Huyện ủy, Ủy ban nhân dân Huyện, Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Nhà Bè đã ban hành 109 Văn bản để thành lập, kiện toàn Ban Chỉ đạo, Tổ công tác giúp việc cho Ban Chỉ đạo huyện và các văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện xây dựng nông thôn mới. Đồng thời, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo cả hệ thống chính trị tổ chức phổ biến, quán triệt, thông tin, tuyên truyền các văn bản của Trung ương, thành phố, huyện về xây dựng nông thôn mới với nhiều hình thức qua đó kịp thời đưa chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới đến cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn huyện. Chỉ đạo các cơ quan khối Đảng, các cơ quan khối chính quyền xây dựng kế hoạch chi tiết thực hiện các nội dung liên quan đến Đề án nông thôn mới của Huyện và xã. Trong đó, phân công nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng gắn với trách nhiệm của từng đơn vị. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới nên kịp thời chấn chỉnh và khắc phục những hạn chế quá trình thực hiện xây dựng nông thôn mới. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức phổ biến, quán triệt, triển khai các văn bản chỉ đạo của Trung ương, thành phố và ban hành các văn bản thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
Chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể huyện xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện nhằm đạt hiệu quả cao nhất. Tăng cường kiểm tra, giám sát nhằm chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện.
Bên cạnh đó, Huyện ủy Nhà Bè đã chỉ đạo Đảng bộ các xã thành lập, kiện toàn Ban Quản lý xây dựng nông thôn mới xã, Ban Phát triển ấp, xây dựng Nghị quyết để lãnh đạo và tổ chức thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã cụ thể qua từng năm. Đồng thời, chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể huyện phối hợp chặt chẽ với các xã đẩy mạnh công tác vận động, tuyên truyền đến đoàn viên, hội viên và nhân dân; chỉ đạo các phòng, ban, đoàn thể xây dựng chương trình, kế hoạch xây dựng nông thôn mới theo lĩnh vực được phân công, hướng dẫn, giúp đỡ, hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới.
Hàng năm, Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Nhà Bè xây dựng Kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, hỗ trợ các xã tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để đảm bảo thực hiện đúng tiến độ. Đồng thời tiến hành sơ kết đánh giá kết quả đạt được, tìm ra những việc còn tồn đọng, hạn chế để rút kinh nghiệm, từ đó đề ra các giải pháp để thực hiện tốt hơn trong thời gian tới.
2. Vận dụng, áp dụng tốt các chính sách của Trung ương và Thành phố vào tình hình thực tế tại địa phương
Huyện ủy, Ủy ban nhân dân huyện chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị thuộc huyện đã kịp thời ban hành văn bản hướng dẫn, triển khai, cụ thể hóa các chính sách của thành phố như: cơ chế quản lý đầu tư và xây dựng, quản lý nguồn vốn đầu tư tại các xã thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; trợ cấp cho cán bộ, công chức, cán bộ không chuyên trách và phụ cấp đối với ấp, tổ nhân dân thuộc các xã xây dựng nông thôn mới; hỗ trợ lãi vay khuyến khích chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp đô thị trên địa bàn huyện; tuyên truyền các chính sách về cơ sở vật chất ban đầu cho các hợp tác xã nông nghiệp - dịch vụ thành lập mới.
Trong đó, việc vận dụng chính sách hỗ trợ lãi vay của thành phố để khuyến khích chuyển đổi nông nghiệp theo hướng đô thị, tạo điều kiện cho nông dân có them nguồn vốn và mạnh dạn đầu tư phát triển nông nghiệp theo hướng hiện đại, năng suất tang lên rõ rệt. Hoặc chính sách về cơ chế quản lý đầu tư xây dựng các công trình nông thôn mới, là cơ sở để phát huy nguồn lực thực hiện dự án… Qua đó, góp phần đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các tiêu chí.
3. Thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kinh nghiệm nhằm nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác quản lý xây dựng nông thôn mới ở các cấp
Phối hợp tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về xây dựng nông thôn mới cho cán bộ, đảng viên cấp huyện, xã, cử cán bộ xã, huyện và người dân tham gia các đợt khảo sát thực tế, học tập kinh nghiệm về mô hình hay và cách làm tốt về xây dựng nông thôn mới ở địa phương khác, giúp cho đội ngũ cán bộ, công chức, người dân có kiến thức, kinh nghiệm và chủ động trong việc thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới.
Đã hình thành bộ máy chỉ đạo và tham mưu giúp việc đồng bộ từ huyện tới xã, hoạt động ngày càng chuyên nghiệp, là nòng cốt tổ chức thực hiện Chương trình với hiệu quả cao, chất lượng. Đội ngũ cán bộ vận hành Chương trình, đặc biệt là đội ngũ cán bộ cơ sở đã có tiến bộ rõ rệt, nhận thức đầy đủ hơn và chỉ đạo chương trình có hiệu quả hơn, nhất là trong việc xây dựng dự án, vận động quần chúng và tổ chức, thực hiện dự án, thực hành dân chủ ở nông thôn. 
4. Tập trung làm tốt công tác tuyên truyền, vận động
Công tác tuyên truyền chương trình xây dựng nông thôn mới là một trong nhiệm vụ trọng tâm luôn được tâm của Huyện ủy – Ủy ban nhân dân huyện với mục đích nâng cao nhận thức, tinh thần tự giác của cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện. Công tác tuyên truyền về Chương trình xây dựng nông thôn mới được thực hiện rộng khắp đến tất cả hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân trên địa bàn huyện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng; đồng thời giới thiệu các mô hình và gương nông dân tiêu biểu trong phong trào xây dựng nông thôn mới trên địa bàn Huyện. 
Công tác tuyên truyền, đã giúp cho đội ngũ cán bộ, công chức và người dân trên địa bàn huyện nhận thức rõ hơn tầm quan trọng của chương trình xây dựng nông thôn mới từ đó cùng chung tay, góp sức để xây dựng thành công chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Nhà Bè, Thành phố Hồ Chí Minh.
Nhìn chung, việc triển khai tuyên truyền về nông thôn mới được quan tâm thực hiện sâu rộng trong hệ thống chính trị và nhân dân, bên cạnh đó cán bộ, công chức, chi bộ, ban ấp đều được tập huấn, thường xuyên nghe Đảng ủy, Ủy ban nhân dân xã triển khai, quán triệt các nhiệm vụ chính trị của xã có liên quan đến các tiêu chí về nông thôn mới, đã nâng cao nhận thức, tinh thần tự giác tổ chức thực hiện của cán bộ, công chức [footnoteRef:4]. [4:  Giai đoạn 2010 – 2015 đã tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới với trên 688 đợt triển khai với hơn 43.206 lượt người tham dự. Triển khai thực hiện 25 pa nô, 15 trạm thông tin; 15.210 tờ rơi, phiếu, bướm, viết bài tuyên truyền và tiếp âm trên 150 lượt, với thời lượng trên 1.500 phút trên các đài truyền thanh của xã. Giai đoạn 2016 – 2020, đã triển khai trên 500 đợt với hơn 10.720 lượt người tham dự, hình thức tuyên truyền chủ yếu lồng ghép vào các hội nghị, họp chi bộ, họp tổ dân phố, tổ nhân dân, sinh hoạt đoàn thể, diễn đàn hội viên, tọa đàm, tiếp xúc cử tri, liên hoan văn hóa, văn nghệ; phát hành 30.000 tờ gấp tuyên truyền, 250 pa nô, 350 băng ron, 46 chương trình thông tin lưu động, 20 đợt diễu hành xe loa, Đài truyền thanh huyện thực hiện 165 chuyên mục ”Nông thôn mới” được các Đài truyền thanh các xã, thị tiếp sóng và phát thanh đến nhân dân trên địa bàn huyện.
] 

5. Đề ra các giải pháp nhằm phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, đẩy mạnh việc tổ chức sản xuất và nâng cao hoạt động văn hóa – xã hội – môi trường, thường xuyên củng cố hệ thống chính trị:
- Nhằm phát triển toàn diện các mặt kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường,... trên địa bàn huyện, Huyện ủy thường xuyên ban hành các Nghị quyết chuyên đề, Chương trình hành động. Cụ thể: Chương trình số 14-CTr/HU ngày 22 tháng 01 năm 2016 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý nhà nước nhằm nâng cao hiệu quả kinh doanh của các chợ truyền thống tên địa bàn huyện giai đoạn 2016 – 2020, Chương trình số 28-CTr/HU ngày 17 tháng 10 năm 2016 về nâng cao chất lượng tăng trưởng, năn lực cạnh tranh của kinh tế huyện Nhà Bè, đáp ứng yêu cầu hội nhập,...
- Triển khai thực hiện những mô hình phát triển kinh tế - xã hội có hiệu quả như nuôi tôm, trồng nấm, rau sạch..., tập trung đẩy mạnh thực hiện Chương trình hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao chất lượng tăng trưởng.
- Huyện ủy đã chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện và Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nghiên cứu triển khai thực hiện chính sách khác hỗ trợ hộ nghèo, cận nghèo như: hỗ trợ hỏa táng phí, trợ cấp bù giá điện, trợ cấp hộ khó khăn đặc biệt.
- Tăng cường công tác nắm thông tin tuyển dụng của các doanh nghiệp; Thực hiện có hiệu quả chương trình vay vốn tạo việc làm; Phát huy hiệu quả sàn giao dịch việc làm;… Đồng thời, Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên huyện Nhà Bè cử cán bộ làm công tác tư vấn, hướng nghiệp tại UBND các xã, thị trấn.
- Tạo các điều kiện thuận lợi cho các hợp tác xã ổn định hoạt động và phát triển theo mô hình hợp tác xã tiên tiến hiện đại; hỗ trợ thuê đất để xây dựng trụ sở hợp tác xã và khu vực đóng gói sản phẩm. Củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ hợp tác, hợp tác xã trên địa bàn huyện, đặc biệt ở lĩnh vực nông nghiệp; nâng cao đóng góp của kinh tế tập thể vào tăng trưởng kinh tế, tăng hộ khá giảm hộ nghèo, tạo thêm việc làm mới cho người lao động. 
- Khuyến khách, tạo điện kiện và vận dụng các chính sách để hỗ trợ nông dân phát triển các mô hình sản xuất có hiệu quả như: nuôi tôm ứng dung công nghệ cao tại xã Hiệp Phước, trồng nấm tại xã Nhơn Đức và Long Thới... 
- Đồng thời hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp như: hướng dẫn công ty nông nghiệp Nhất Thống hoàn chỉnh thủ tục để thực hiện dự án nông nghiệp hữu cơ tại xã Phước Kiển; giới thiệu quỹ đất nông nghiệp và khuyến khích công ty Khôi Nguyên mở rộng quy mô trồng dưa lưới; lập thủ tục cho công ty Anh Đào thuê đất tại xã Phú Xuân để mở rộng sản xuất.
- Việc triển khai các chính sách hỗ trợ và đào tạo nghề cho lao động nông thôn giúp cho người lao động có tay nghề, dễ dàng tìm kiếm việc làm hơn, góp phần giảm hộ nghèo, tăng hộ khá tại địa phương. Đời sống người dân, đặc biệt là người nông dân và người nghèo dần ổn định, mức sống được nâng lên từng ngày.
- Xây dựng nhiều Đề án về môi trường như Đề án giải pháp, xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn, rác thải, tạo sự chuyển biến cơ bản về cảnh quan môi trường nông thôn xanh – sạch – đẹp giai đoạn 2017-2020; Chuyên đề giải pháp thực hiện, tổ chức thu gom rác, xử lý nước thải, rác thải hộ gia đình và cơ sở sản xuất kinh doanh tại các xã xây dựng nông thôn mới ở huyện Nhà Bè giai đoạn 2017-2020; Đề án quản lý rác thải trên địa bàn huyện Nhà Bè giai đoạn 2017-2020 và định hướng đến năm 2025
- Thường xuyên tổ chức luyện tập, tuần tra, duy trì trạng thái sẵn sàng chiến đấu, chủ động phối hợp các lực lượng nên tình hình an ninh chính trị tiếp tục được giữ vững, ổn định; công tác đảm bảo trật tự an toàn xã hội được tăng cường. Tổ chức diễn tập phương án xử lý tụ tập đồng người kết hợp khu vực phòng thủ đúng thời gian, nội dung quy định. Công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân được tập trung thực hiện nên không xảy ra tình trạng khiếu kiện đông người.
- Xây dựng lực lượng dân quân “vững mạnh, rộng khắp” và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng. Xã đạt chuẩn an toàn về an ninh, trật tự xã hội và đảm bảo bình yên
6. Đẩy mạnh công tác đầu tư xây dựng cơ bản
- Vai trò, trách nhiệm và năng lực quản lý dự án của Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình huyện và Ban Quản lý xây dựng nông thôn mới 06 xã ngày càng được nâng lên rõ rệt. Qua 10 năm triển khai thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, trên toàn địa bàn huyện có 81 công trình giao thông được đầu tư nâng cấp và mở rộng, 49 công trình thủy lợi được đầu tư và cải tạo, đầu tư xây mới và nâng cấp, cải tạo, sửa chữa 26 công trình trường học các cấp,... do Ban Quản lý đầu tư xây dựng huyện và Ban Quản lý xây dựng nông thôn mới 06 xã làm Chủ Đầu tư.  
- Ngoài ra, phát huy tốt hoạt động của Ban phát triển ấp và nâng cao vai trò, trách nhiệm của Ban Giám sát đầu tư cộng động trong quá trình xây dựng nhằm nâng cao chất lượng xây dựng và kỹ thuật thi công.
7. Thường xuyên tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Chương trình
Cùng với việc tổ chức và chỉ đạo thực hiện, Huyện ủy rất quan tâm đến công tác kiểm tra, giám sát để đảm bảo quá trình triển khai thực hiện phải đảm bảo tính chính xác. Giám sát chuyên đề đối với 12 tổ chức đảng, giám sát 11 đảng viên; kiểm tra 04 tổ chức đảng và 04 đảng viên. Nội dung kiểm tra, giám sát việc triển khai tổ chức và phân công thực hiện của tổ chức đảng và của vai trò của người đứng đầu trong việc chỉ đạo thực hiện. Qua kiểm tra, giám sát chưa phát hiện trường hợp vi phạm nghiêm trọng nào.
Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể đã tăng cường việc phát huy dân chủ, thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội. Thực hiện Quy chế “Mặt trận Tổ quốc giám sát cán bộ, công chức, đảng viên ở khu dân cư”, phát huy vai trò làm chủ của Nhân dân, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở; công khai, minh bạch các công trình, các dự án có sự đóng góp của dân và các vấn đề phát sinh ở địa bàn dân cư…; tăng cường nâng cao chất lượng hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng
Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các xã tăng cường công tác giám sát phản biện xã hội nhất là giám sát các công trình thi công trên địa bàn. Qua giám sát các công trình, Ban giám sát đầu tư cộng đồng có yêu cầu đơn vị thi công khắc phục sữa chữa các hạng mục công trình, từ đó đơn vị thi công kịp thời khắc phục, đến nay các công trình đã đưa vào sử dụng ổn định.
8. Huy động mọi nguồn lực tham gia Chương trình xây dựng nông thôn mới: 
Phong trào thi đua chung sức xây dựng nông thôn mới với chủ trương “Nhà nước và nhân dân cùng làm” đã mang lại nhiều kết quả to lớn. Người dân tích cực hiến đất, đóng góp ngày công lao động và tiền mặt làm đường giao thông nông thôn. Các xã đã vận động 1.803 hộ dân hiến đất mở rộng 106 tuyến hẻm đóng góp hơn 13.817 ngày công lao động, ngoài ra vận động nhân dân duy tu, sửa chữa đường nông thôn có 106 tuyến hẻm với tổng số tiền 32.470.526.000 đồng. Trong đó, tổng diện tích đất do nhân dân hiến để thực hiện các công trình là 96.063,5m2 (bao gồm: xã Phú Xuân 2.030 m2, Nhơn Đức 12.497 m2, Hiệp Phước 35.887 m2, Long Thới 7.981,96 m2, Phước Kiển 4.877,54 m2, Phước Lộc 32.790 m2). Đây là nguồn lực xã hội vô cùng to lớn, phát huy sức mạnh của toàn dân trong quá trình xây dựng nông thôn mới.
Bên cạnh đó, Mặt trận Tổ quốc Huyện chăm lo quà nhân dịp tết, hỗ trợ dụng cụ sinh kế cho hội viên, đoàn viên và xây dựng nhà tình thương, chăm lo học bổng cho học nghèo.  
Ngoài ra, Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Nhà Bè tổ chức lễ ký kết và nhận hỗ trợ, phối hợp “Chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với giảm nghèo bền vững với 08 cơ quan, đơn vị bao gồm: Các Quận ủy: 7, 9, 10; các Đảng ủy: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Tổng Công ty Văn hóa Sài Gòn, Tổng Công ty Xây dựng Sài Gòn, Đảng ủy các Khu Chế xuất - Khu Công nghiệp và Đảng ủy Lực lượng Thanh niên xung phong Thành phố. Tổng kinh phí các đơn vị hỗ trợ là 7.761.800.000 đồng.
* Nhận xét, đánh giá, bài học kinh nghiệm:
 Qua 10 năm triển khai thực hiện “Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới”, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng nông thôn mới Thành phố, sự hỗ trợ, giúp đỡ tích cực của các sở, ngành, sự chung tay góp sức của các Quận nội thành, các Đảng ủy cấp trên cơ sở và các Tổng công ty trên địa bàn thành phố; sự quyết tâm của cả hệ thống chính trị huyện Nhà Bè và đặc biệt là sự đồng thuận, sự chung tay góp sức của nhân dân, diện mạo của huyện Nhà Bè đã được thay đổi một các rõ rệt. Tốc độ phát triển các ngành kinh tế hàng năm đều vượt chỉ tiêu đề ra, kết cấu hạ tầng giao thông nông thôntừng bước được hoàn hiện thúc đẩy giao việc lưu hàng hóa góp phần phát triển kinh tế nông thôn theo hướng sản xuất hàng hóa công nghệ cao. Đời sống kinh tế, văn hóa, tinh thần của người dân nông thôn có nhiều khởi sắc và đây là một trong những kết quả rõ nét của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trong những năm vừa qua.
Tuy nhiên trong trong quá trình triển khai thực hiện vẫn còm một số hạn chế nhất định như sau: Tình hình ô nhiễm nguồn nước ở các tuyến sông, kênh, mương; Chất lượng vệ sinh, an toàn thực phẩm, có tiến bộ nhưng sự chuyển biến chưa rõ nét, vẫn đang là vấn đề nổi lên được xã hội quan tâm. Sản xuất nông nghiệp truyền thống thu hẹp; Một số công trình đầu tư xây dựng theo đề án còn chậm.
Kính thưa Hội nghị,
Qua quá trình triển khai thực hiện, huyện Nhà Bè rút ra được những bài học kinh nghiệm như sau: 
1. Luôn xác định Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, việc xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và phải được chỉ đạo thực hiện quyết liệt. 
2. Phải làm tốt công tác tuyên truyền, vận động phát huy tính chủ động và sáng tạo của người dân; nghiêm túc thực hiện các nguyên tắc dân chủ, công khai, minh bạch, thực sự quan tâm tới lợi ích thiết thực của người dân trong việc quyết định lựa chọn nội dung, quản lý, giám sát và đánh giá kết quả thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới ở địa phương. 
3. Phát huy mọi nguồn lực cho đầu tư xây dựng, triển khai có hiệu quả phong trào chung sức xây dựng nông thôn mới. Việc xây dựng nông thôn mới phải thực hiện hiện song song với quá trình đô thị hóa và điều quan trọng nhất là phải phát huy được vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới, vì chính sự đồng thuận của người dân mới là yếu tố quyết định cho sự thành công của chương trình./.
ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN NHÀ BÈ





