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BÁO CÁO THAM LUẬN
Thực hiện công tác hiến đất làm công trình giao
thông , thủy lợi trong Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Phú Mỹ Hưng giai đoạn 2010 -2020

Tôi tên : Bùi Văn Đèo, sinh năm 1954
Địa chỉ thường trú : tổ 10 ấp phú Hiệp xã Phú Mỹ Hưng, Huyện Củ Chi, Thành phố Hồ Chí Minh.
Hiện nay là cán bộ hưu trí, đảng viên, tổ trưởng tổ nhân dân 10 ấp Phú Hiệp, xã Phú Mỹ Hưng, Huyện Củ Chi.TP Hồ chí Minh.
Trong niềm vui chung cùng thành phố trong Hội nghị tổng kết 10 năm xây dựng nông thôn mới hôm nay, bằng tình cảm và trách nhiệm của mình, tôi rất xúc động khi được tham gia phát biểu với tư cách như những người dân thành phố cùng cộng đồng trách nhiệm đoàn kết với hệ thống chính trị trong thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. 
Ở một góc độ nào đó, có thể khẳng định: Xây dựng nông thôn mới là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước ta trong giai đoạn hiện nay. Thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 05/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Quyết định 800/QĐ-TTg, ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 – 2020 và các văn bản chỉ đạo của Thành uỷ, UBND thành phố, cấp uỷ, chính quyền từ huyện đến các xã trên địa bàn huyện Củ Chi đã tập trung cao công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai tổ chức thực hiện. Việc xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Củ Chi có tầm quan trọng trong phát triển kinh tế, xã hội, củng cố quốc phòng an ninh và xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, làm cơ sở vững chắc trong tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn. Đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân ngày càng ổn định bền vững và không ngừng được cải thiện. Môi trường và trật tự an toàn xã hội được bảo vệ tốt, bản sắc văn hóa dân tộc được giữ gìn, góp phần vào sự nghiệp xây dựng huyện Củ Chi văn minh, hiện đại.
Từ khi được triển khai chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 -2020 gắn liền với 19 tiêu chí nông nông mới, bản thân tôi đã nhận thức rằng đây là một chương trình với ý nghĩa vô cùng to lớn mục đích nhằm thay đổi diện mạo nông thôn, nâng cao thu nhập, đời sống nhân dân ngày càng phát triển, góp phần xây dựng đất  nước ngày càng giàu mạnh.Xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ hàng đầu, là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên, cần có sự đồng thuận, nỗ lực của cả hệ thống chính trị, xã hội và nhân dân. Các chương trình phải được thực hiện bằng sức mạnh tổng hợp đồng bộ của các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội và đặc biệt là người dân với vai trò xung kích đi đầu trong các hoạt động, dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệmtrong tham gia xây dựng nông thôn mới. 
Vai trò của người dân nông thôn trong quá trình thực hiện các tiêu chí: người dân đã tham gia tích cực và đóng vai trò quan trọng trong quá trình thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia nông thôn mới trên địa bàn huyện Củ Chi. Người người, nhà nhà đã tham gia cụ thể, góp ngày công, tham gia hiến đất và tham gia đóng góp ý kiến trong quá trình thực hiện chương trình mục tiêu. Nhiều mô hình sản xuất hiệu quả được người dân triển khai và đi vào cuộc sống. Điển hình, các mô hình sản xuất nông nghiệp hiệu quả như: mô hình hoa lan, rau an toàn, mô hình bò sữa được hình thành và đăng ký tham gia hệ thống các tiêu chuẩn VIETGAP, tham gia chuỗi cung ứng. Nhờ đó, huyện Củ Chi đang dần trở thành vùng sản xuất nông nghiệp chủ lực của thành phố. Ngoài ra, các công trình hạ tầng cơ sở về giao thông, công trình công cộng, công ích được người dân góp đất, góp công xây dựng có tính hiệu quả khá cao.
	Xuất phát từ ý nghĩa và tầm quan trọng trên để cả hệ thống chính  trị xây dựng thành công trong chương trình nông thốn mới, bản thân tôi nhận thấy vai trò của người dân rất quan trọnglà chủ thể để thực hiện những tiêu chí trên một cách bền vững. Một trong những tiêu chí quan trọng trong chương trình  xây dựng nông thôn mới đó là tiêu chí phát triển hệ thống giao thông, thủy lợi,phát triển hạ tầng giao thông là động lực để xây dựng nông thôn mới,  giao thông là một trong những yếu tố quan trong góp phần phát triển kinh tế, văn hóa  xã hội ở địa phương, tạo thuận lợi cho việc đi lại của  người dân trong ấp, xã và trao đổi hàng hóa và phát triển chăn nuôi, sản xuất, trồng trọt. Chính vì vậy, khi địa phương triển khai về xây dựng đường giao thông liên ấp 827 và đường giao thông nông thôn cánh Đồng Dược ở ấp Phú Hiệp,  gia đình tôi có đất nằm trên khu vực các tuyến đường sẽ làm trong chương trình nông  thôn mới, nhà nước sẽ đầu tư kinh phí còn nhân dân sẽ hiến đất để làm đường, kênh tiêu  với phương châm “ nhà nước và nhân dân cùng làm”  không có chút suy nghĩ đắn đo về diện tích đất của gia đình bị giảm đi khá nhiều khi làm các công trình trên, gia đình tôi đã tự nguyện hiến đất 1.209m2 đất để làm đường Cánh Đồng Dược, hiến 143m2 đất để làm tuyến đường 827 ấp Phú Hiệp. Bên cạnh đó, khi địa phươngtriển khai thực hiện công trình nạo vét tuyến kênh Thai Thai gia đình tôi cũng đã hiến 417 m2 để làm tuyến kênh Thai Thai, tạo thông thoáng dòng chảy  giúp cho bà con nông dân thuận lợi trong sản xuất và phòng chống ngập úng khi mùa mưa đến.
	Hơn lúc nào hết, bản thân luôn nghĩ rằng nhà nước đã  đầu tư  khoảng  kinh phí rất lớn để thực hiện chương trình nông thôn mới  nhằm mục đính  cho người dân hưởng thụ các công trình trên, góp phần phát triển kinh tế xã hội ngày càng bền vững, nâng cao  mức sống về vật chất và tinh thần, thì mình là người dân, người cán bộ Đảng viên, không vì lợi ích cá nhân mà phải gương mẫu đi đầu trong các phong trào hiến đất làm đường, làm kênh để xây dựng các tuyến đường giao thông nông thôn, giao thông nội đồng, các tuyến kênh tiêu, đóng góp một phần nhỏ để chung tay cùng với Đảng, chính quyền trong việc xây dựng thành công nông thôn mới trên địa bàn xã Phú Mỹ Hưng anh hùng.
	Ngoài ra, với vai trò là tổ trưởng tổ nhân, bản thân tôi luôn tuyên truyền,vận động người dân trên địa bàn tổ, ấp mình  hiến đất làm các tuyến đường giao thông nông thôn, giao thông nội đồng, thực hiện thu gom rác đúng nơi quy định, tham gia bảo hiểm y tế tự nguyện, sử dụng nước sạch, giới thiệu học nghề, các nguồn vốn vay ưu đãi cho bà con nông dân để phát triển chăn nuôi, sản xuất, vận động nhân dân trong tổ hoàn thành 100% các chỉ tiêu kinh tế xã hội góp phần thực hiện thành công các tiêu chí nông thôn mới giai đoạn 2010 -2020.
Trên đây là báo cáo tham luận của bản thân tôi về việc tự nguyện hiến đất để thực hiện các tiêu chí trong chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Phú Mỹ Hưng./.
ÔNG BÙI VĂN ĐÈO
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