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Về chung sức xây dựng nông thôn mới thông qua công tác tự nguyện
 hiến đất để xây dựng tuyến nội đồng và hẻm 348
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Kính thưa quý vị đại biểu, kính thưa toàn thể hội nghị!
Được sự cho phép của Ban tổ chức hội nghị. Lời nói đầu tiên, tôi xin gửi đến các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu lời chúc sức khỏe, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Kính thưa toàn thể hội nghị! Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã Long Thới từ năm 2010 cho đến nay đã làm cho đời sống, thu nhập và vật chất tinh thần của người dân ngày càng được nâng cao; đường sá ngày càng khang trang, không còn lầy lội; các hẻm đều được gắn đèn chiếu sáng, đường ống nước sạch đến từng nhà và được gắn đồng hồ nước để cho người dân sinh hoạt. 
Bản thân tôi là người nông dân sinh sống trên địa bàn ấp 2 từ trước năm 1975, tôi thấy trước khi có chương trình xây dựng nông thôn mới thì người dân xã Long Thới thu nhập vẫn còn thấp, chưa có nước sạch để xài, chủ yếu là xài nước giếng trong sinh hoạt, các đường, hẻm chủ yếu là đường đất và lót vài tấm đan, chưa được trải bê tông hay tráng nhựa …vv. Vì vậy, năm 2010, khi nghe cán bộ xã Long Thới đến tuyên truyền về thực hiện Chương trình nông thôn mới, trong đó có xây dựng mới 02 tuyến nội đồng (người dân hiến đất, nhà nước làm đường) để đảm bảo phát triển kinh tế khu vực Ngã Ba Đình và để cho người dân thuận tiện trong việc đi lại góp phần chung phát triển kinh tế xã hội của xã, bản thân tôi và gia đình đã đồng tình hưởng ứng và hiến hơn 1000m2 đất để phục vụ làm đường nội đồng (tuyến nội đồng số 02); đồng thời bản thân cũng đã vận động các hộ dân có đất liền kề cùng tham gia và tự nguyện hiến đất để nhà nước làm đường. Các hộ gia đình khi hiểu được lợi ích thiết thực, lâu dài của việc làm đường giao thông nông thôn nên đều tự nguyện góp công sức, hiến một phần đất mà không hề tính toán thiệt hơn. Từ sự chung sức, đồng lòng của người dân, mạng lưới hạ tầng giao thông trên địa bàn ấp 2 từng bước được hoàn thiện, các hẻm được bê tông hóa và nhựa hóa, không còn lầy lội như những năm trước. Diện mạo nông thôn mới dần đổi thay. Đó là kết quả của “Ý Đảng, lòng dân”, của những người dân đang tích cực chung tay thực hiện chủ trương xây dựng nông thôn mới, nông thôn kiểu mẫu, gia đình văn hóa. Bênh cạnh đó thì đến năm 2016, bản thân cùng gia đình cũng đã đồng ý hiến hơn 70m2 đất và vật kiến trúc để mở rộng hẻm 348 (trị giá hơn 1 tỷ đồng), tham gia cùng đoàn vận động Ủy ban nhân dân xã để vận động các hộ khác đồng thuận hiến đất và vật kiến trúc để nâng cấp, mở rộng hẻm 348.
Kính thưa quý vị đại biểu! Được sự quan tâm đầu tư của Đảng và nhà nước, cơ sở hạ tầng, đường giao của ấp 2 đã từng bước được cải thiện và khang trang hơn trước khi triển khai đề án, đã tạo điều kiện thuận lợi cho người dân đi lại và kinh doanh buôn bán. Cái được lớn nhất đó là phong trào chung sức xây dựng nông thôn mới, trong đó phải nói đến sự vào cuộc tích cực, quyết liệt của đảng, chính quyền và nhất là sự đồng thuận cao của tất cả các người dân.  “Biết đất là quý, nhưng tôi xác định muốn xã phát triển đi lên, mỗi người dân hãy gương mẫu, đi đầu phối hợp cùng chính quyền địa phương tham gia xây dựng nông thôn mới. Làm đường giao thông cũng chính là để phục vụ cho việc đi lại của người dân trong ấp và xã được thuận tiện hơn, từng bước nâng cao chất lượng cuộc sống, vì vậy tôi tự nguyện hiến đất để làm đường”.
Là một người dân tại xã Long Thới tôi xin chân thành cảm ơn chính quyền các cấp đã hỗ trợ xây dựng nông thôn mới ở xã để cuộc sống của chúng tôi được ngày càng tốt hơn. Tôi tinchắc rằng với sự nhiệt tình, quyết tâm và đồng lòng của nhà nước và nhân dân thì địa phương sẽ ngày càng phát triển nhiều hơn và sẽ luôn là xã Nông thôn mới nghĩa tình – đoàn kết – văn minh.
Cuối cùng xin kính chúc quý vị lãnh đạo luôn dồi dào sức khoẻ, hạnh phúc và thành công.
Kính thưa hội nghị, tôi vừa thông báo cáo chung sức xây dựng nông thôn mới thông qua công tác tự nguyện hiến đất làm tuyến nội đồng và hẻm 348.
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